

**Tadeusz Malinowski – członek Zarządu Głównego SEP**  
Członek Komitetu Org. Izby  
Inżynierów Budownictwa

## **STAN PRAC PRZYGOTOWAWCZYCH DO UTWORZENIA IZBY INŻYNIERÓW BUDOWNICTWA**

(marzec 2002 roku)

### **Aktualny stan prawny**

**16 marca br. Została ogłoszona ustawa z dnia 15 lutego 2002 r. o zmianie ustawy o samorządach zawodowych architektów, inżynierów budownictwa oraz urbanistów [2].** Ustawa ta wprowadziła zmiany:

- **w art. 61, ust. 1** – po wyrazie „Komitetami” **zostały skreślone wyrazy** „zapewnią środki na ich działanie oraz zatwierdzą koszty działania Komitetów”,
- **w art. 61, ust.2, pkt. 1** – punkt ten **otrzymał brzmienie:** „opracowanie projektów regulaminów pierwszych zjazdów okręgowych izb i Krajowych Zjazdów Izb oraz regulaminów wyborów delegatów na te zjazdy”.
- **w art. 61, ust.2, pkt.3** – **zastąpiono wyrazy** „w terminie 1 roku od dnia wejścia w życie ustawy” wyrazami „do dnia 31 grudnia 2002 roku”
- **w art. 61, ust. 3** – **otrzymał brzmienie:** „3. Komitety posiadają uprawnienia Krajowych Rad Izb i okręgowych rad izb do czasu ich wyboru”
- **w art. 61 po ust. 3 dodaje się ust. 4-9 w brzmieniu:**
  - ust. 4.** „Komitety, w terminie do 31 marca 2002 roku ustanowią spośród swoich członków pełnomocników okręgowych, ustalając dla nich okręgi i siedziby”
  - ust. 5.** „Osoby posiadające uprawnienia, o których mowa w art.5 ust. 1,2 i ust. 3 pkt. 1 i 2, składają do właściwych pełnomocników okręgowych:
    - 1) wniosek o wpisanie na listę członków okręgowej izby,
    - 2) dokumenty poświadczające posiadane uprawnienia”
  - ust. 6.** „Pełnomocnik okręgowy, po sprawdzeniu prawidłowości złożonych dokumentów, bezzwłocznie wpisuje osoby, o których mowa w ust. 5, na listę członków okręgowej izby”.
  - ust. 7.** W przypadku odmowy wpisu na listę, o której mowa w ust. 6, pełnomocnik okręgowy przekazuje wniosek do Głównego Inspektora Nadzoru Budowlanego lub Prezesa Urzędu Mieszkalnictwa i Rozwoju Miast w celu przeprowadzenia postępowania w sprawie wpisu i wydania decyzji.
  - ust. 8.** Przy składaniu wniosku, o którym mowa w ust. 5 pkt. 1, pełnomocnicy okręgowi pobierają opłatę w wysokości 50 zł. na poczet składki członkowskiej izby. Wpływy z opłat przeznacza się na pokrycie kosztów działania Komitetów, w szczególności na organizację i przeprowadzenie pierwszych zjazdów okręgowych izb oraz Krajowych Zjazdów Izb.
  - ust. 9.** W pierwszych zjazdach mogą brać udział wpisane na listy członków okręgowych izb w trybie ust. 6 i 7 lub wybrani przez nich delegaci.”
- **2) art. 62 otrzymuje brzmienie:**
  - „Art.62. Do dnia zwołania pierwszych zjazdów okręgowych izb i Krajowych Zjazdów Izb oraz przez okres 3 miesięcy od tego dnia:
    - 1) prawo wykonywania samodzielnych funkcji technicznych w budownictwie oraz samodzielnego projektowania przestrzeni w skali regionalnej i lokalnej

lub kierowania zespołem prowadzącym takie projektowanie przysługuje na zasadach dotychczasowych,

- 2) zadania określone w art. 8 pkt. 4 wykonują oraz nadają uprawnienia urbanistyczne, a także prowadzą postępowania w sprawie odpowiedzialności zawodowej właściwe organy na podstawie przepisów dotychczasowych.”.

**Art. 2. Ustawa wchodzi w życie** po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia, z wyjątkiem art. 1 pkt. 2, który wchodzi w życie z dniem ogłoszenia z mocą od dnia 25 stycznia 2002 r.

**Komitet Organizacyjny Izby Inżynierów Budownictwa** został utworzony zgodnie z delegacją ustawową [1 – art. 61, ust.1] zarządzeniem Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dnia 29 maja 2001 r. [3] w następującym składzie:

Andrzej Jaworski (ZMRP), Henryk Komorowski (SITK), Ksawery Krassowski (SITK), Stanisław Kuś (PZITB), Edward Leśniak (SITWM), Tadeusz Malinowski (SEP), Andrzej B.Nowakowski (PZITB), Tadeusz Rosak (SEP), Jacek Skarżewski (ZMRP), Andrzej Słoniewski (PZITB), Krzysztof Stelegowski (PZITS), Leonard Szczygielski (SITWM), Wacław Trojanowski (PZITS) i Bronisław Wosiek (PZITB). Tegoż dnia zostały wyżej wymienionym wręczone nominacje.

Do składu osobowego Komitetu weszli przedstawiciele stowarzyszeń naukowo-technicznych, które zawarły porozumienie w sprawie wspólnego stanowiska w zakresie organizacji Samorządu Zawodowego Inżynierów Budownictwa [4]. Porozumienie określało udział po 2 przedstawicieli każdego z nich w Komitecie Organizacyjnym IIB. Poza porozumieniem PZITB desygnowało Stanisława Kusia (przew. ZG) i Andrzeja Słoniewskiego (sekr.Gen.) z PZITB. W późniejszym czasie Minister RRiB dokooptował do tego składu posła Andrzeja Chrzanowskiego z Zielonej Góry. Zgodnie z § 2 rozporządzenia [4] 16 czerwca 2001 r. dokonano wyboru prezydium Komitetu [5]. Przewodniczącym został wybrany Stanisław Kuś (PZITB), wiceprzewodniczącym – Tadeusz Rosak (SEP), sekretarzem – Leonard Szczygielski (SITWM) i skarbnikiem – Andrzej Jaworski (ZMRP). Uchwalono [6] powołanie 16 okręgowych izb inżynierów budownictwa, obszar ich działania (województwo) i siedziby (województw) a mianowicie: 1) Dolnośląska Okręgowa Izba Inżynierów Budownictwa – we Wrocławiu, 2) Kujawsko-Pomorska OIIB – w Bydgoszczy, 3) Lubelska OIIB – w Lublinie, 4) Lubuska OIIB – w Gorzowie, 5) Łódzka OIIB – w Łodzi, 6) Małopolska OIIB – w Krakowie, 7) Mazowiecka OIIB – w Warszawie, 8) Opolska OIIB – w Opolu, 9) Podkarpacka OIIB – w Rzeszowie, 10) Podlaska OIIB – w Białymstoku, 11) Pomorska OIIB – w Gdańsku, 12) Śląska OIIB – w Katowicach, 13) Świętokrzyska OIIB – w Kielcach, 14) Warmińsko-Mazurska OIIB – w Olsztynie, 15) Wielkopolska OIIB – w Poznaniu i 16) Zachodnio – Pomorska OIIB – w Szczecinie. 24 września 2001 r. powołano spośród członków komitetu delegatów (pełnomocników) okręgowych w wyżej wymienionych województwach [7] odpowiednio: 1) B.Wosiek, 2) W.Trojanowski, 3) A.Słoniewski, 4) St. Kuś, 5) T.Malinowski, 6) K.Krassowski, 7) L.Szczygielski, 8) B.Wosiek, 9) St. Kuś, 10) E.Leśniak, 11) A.Jaworski, 12) A.Nowakowski, 13) K.Krassowski, 14) T.Rosak, 15) J.Skarżewski i 16) A.Chrzanowski. Podjęto też uchwałę [8], że w przypadku wystąpienia z wnioskiem o zmianę siedziby okręgowej izby popartej uchwałą zjazdu okręgowego zmianę taką Komitet Org. zobowiązuje się dokonać. Dopuszczono też możliwość tworzenia delegatur okręgowych IIB.

26 listopada 2001 r. przyjęto regulamin wyboru delegatów na pierwsze zjazdy okręgowych IIB [9], ramowy regulamin wyborów organów okręgowej IIB na pierwszych zjazdach tych izb [10] i regulamin pierwszych zjazdów okręgowych IIB [11].

10 grudnia 2001 r. określono zasady wstępnego warunkowego wpisu na listę członków okręgowej IIB na podstawie złożonych deklaracji wstąpienia do IIB [11], przyjęto

regulamin: pierwszych zjazdów okręgowych [10] i wyboru delegatów na pierwszy krajowy zjazd IIB.

18 marca 2002 r. w uzupełnieniu wcześniej podjętych uchwał [10,12] przyjęto apel o wyborze delegatów na pierwszy krajowy zjazd i władz okręgowych IIB w branżach objętych działalnością Izby Inżynierów budownictwa, co pozwoli im na pełne uczestnictwo w działalności Izby i wybór kandydatów lepiej znanych przez delegatów poszczególnych branż niż przez cały elektorat. [14].

Dla zapewnienia właściwej współpracy IIB ze stowarzyszeniami naukowo-technicznymi przygotowywany jest projekt porozumienia [16].

W trakcie opracowywania jest jeszcze projekt Statutu Izby Inżynierów Budownictwa. Po przyjęciu tego projektu przez Komitet Organizacyjny IIB zostanie on rozesłany do okręgowych IIB w celu zaopiniowania i przedstawienia przez Kom.Org. Izby na I Krajowy Zjazd Delegatów IIB do zatwierdzenia.

Jak wynika z powyższych informacji w roku 2001 przygotowano organizację zjazdów okręgowych, które miały się odbyć w styczniu – lutym 2002 r.

Informacje uzyskane z resortu Infrastruktury i Budownictwa o złożeniu rządowego projektu ustawy o zmianie ustawy [2] do Sejmu, zawierającego przesunięcie terminu wejścia w życie ustawy z 25 stycznia do 31 grudnia 2002 roku spowodowało spowolnienie prac Komitetu Organizacyjnego IIB [17].

Ustawa o zmianie ustawy [2] z dnia 15 lutego br. nie rozwiązała problemów nierównego prawa osób uprawnionych do pełnienia samodzielnych funkcji technicznych w budownictwie (uprawnienia nadawane przez wojewodów a nadawane przez ministrów) i wielu innych [17].

Interpretacja ustawy [2] pozwala zakończyć zjazdy okręgowe w czerwcu a zjazd krajowy zorganizować w końcu września br. co pozwoli pełnić samodzielne funkcje techniczne w budownictwie do 31 grudnia 2002 r. wg. dotychczasowych zasad [18].

## **Bibliografia**

1. Ustawa z dnia 15 grudnia 2000 r. o samorządach zawodowych architektów, inżynierów budownictwa oraz urbanistów (Dz.U. Nr 5 z 2001 r. poz. 42, także Biul. INPE Nr 38).
2. Ustawa z dnia 15 lutego 2002 r. o zmianie ustawy o samorządach zawodowych architektów, inżynierów budownictwa oraz urbanistów (Dz.U. Nr 23 z 16 marca 2002 r., poz. 221, także Biul.INPE Nr 43).
3. Zarządzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dnia 29 maja 2001 r. w sprawie powołania Komitetu Organizacyjnego Izby Inżynierów Budownictwa.
4. Porozumienie stowarzyszeń naukowo-technicznych działających w budownictwie z dnia 26 stycznia 2001 r. w sprawie wspólnego stanowiska w zakresie organizacji Samorządu Zawodowego Inżynierów Budownictwa (PZITB, PZITS, SEP, SITKom, SITWiM i ZMRP).
5. Uchwała nr 1 Kom.Org. IIB z dnia 18 czerwca 2001 r. w sprawie wyboru przewodniczącego, wiceprzewodniczącego, sekretarza i skarbnika komitetu.
6. Uchwała nr 2 Kom.Org. IIB z dnia 18 czerwca 2001 r. w sprawie ustalenia liczby, obszaru i siedzib okręgowych izb inżynierów budownictwa.
7. Uchwała nr 10 Kom.Org. IIB z dnia 24 września 2001 r. w sprawie powołania delegatów (pełnomocników) okręgowych Komitetu Org. IIB w województwach.
8. Uchwała nr 11 Kom. Org. IIB z dnia 24 września 2001 r w sprawie zmian siedzib izb okręgowych.
9. Uchwała nr 12 Kom.Org. IIB z dnia 26 listopada 2001 r. w sprawie regulaminu wyboru delegatów na pierwsze zjazdy okręgowych IIB.

10. Uchwała nr 14 Kom.Org. IIB z dnia 10 grudnia 2001 r. w sprawie regulaminu pierwszych zjazdów okręgowych IIB.
11. Uchwała nr 13 Kom.Org. IIB z dnia 10 grudnia 2001 r. w sprawie wstępnego warunkowego wpisu na listę członków Okręgowej IIB.
12. Uchwała nr 15 Kom.Org. IIB z dnia 10 grudnia 2001 r. w sprawie regulaminu wyboru delegatów na pierwszy krajowy zjazd IIB.
13. Informacja Kom.Org. IIB z dnia 12 listopada 2001 o zasadach finansowania działalności Komitetu.
14. Apel Kom. Org. IIB z 18 marca 2002 r. w sprawie zapewnienia pełnego udziału przedstawicieli różnych specjalności zrzeszonych w samorządzie zawodowym inżynierów budownictwa w działalności okręgowych i krajowej IIB.
15. Projekt Statutu Izby Inżynierów Budownictwa .
16. Projekt porozumienia między Komitetem Org. IIB a stowarzyszeniami naukowo-technicznymi o współpracy z Krajową Izbą Inżynierów Budownictwa.
17. Uprawnienia zawodowe elektryków ze szczególnym uwzględnieniem uprawnień budowlanych – T.Malinowski – Biul. INPE Nr 42.
18. Uprawnienia budowlane elektryków w świetle zmian Prawa budowlanego oraz ustawy o samorządach zawodowych architektów, inżynierów budownictwa i urbanistów – T.Malinowski – Biul. INPE Nr 43.